

济医附院(太白湖)重点科室巡礼:消化内科

精准微创,疑难病种诊治添“新翼”



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩
通讯员 张勇 董雅宁

以博爱之心,守护人们消化系统的健康,以精湛的医术坚守医者使命。近年来,济宁医学院附属医院消化内科一直以护佑百姓健康为使命,以内镜介入诊疗为主要临床特色,有力推动了对消化系统疑难病种的诊治,为众多患者送去健康与安宁。

精尖内镜技术支撑 彰显科室综合实力

“当时这么凶险的情况,没想到只通过一个胃镜手术,就让我在第二天转入了普通病房。”谈起在济医附院(太白湖)消化内科的治疗过程,杜先生仍觉得不可思议。今年7月份,杜先生因黑便来院治疗,初步被诊断为急性胃出血,科室医护团队第一时间对其进行抑酸、止血等,但杜先生仍反复活动性出血,并因此休克。

急性胃出血是一种极为凶险的急重症,死亡率高,病情发展速度快,需要医生短时间内作出反应。在充分评估患者病情后,科室副主任医师何恒立即为杜先生进行急诊床旁胃镜检查,发现患者十二指肠球部前壁见一大小约1.0*0.5cm溃疡,在应用5枚和谐钛夹闭出血部位后,杜先生胃部出血终于止住了,术后一天就转入了消化内科普通病房。经过后续治疗,患者病情恢复良好。

“相比传统治疗方式,内镜治疗可以更快速地找到患者病灶并进行处理,这让我们在处理患有杜氏病等消化道急性危重

症患者时掌握了主动权。”济医附院消化内科及消化内镜室主任、中华医学会消化内镜学分会第八届委员会胃疾病协作组副组长、山东省医师协会消化内镜学会副主任委员王一波教授介绍。

自1990年成立以来,济医附院消化内科建成了以治疗食管、胃肠和肝胆胰等疾病的集微创、无痛为一体的临床科室,介入治疗占比达到70%以上。而伴随济医附院(太白湖)的正式启用,“一院两区”同质化发展策略更为科室介入治疗发展注入了新的动力。

济医附院(太白湖)2号楼新建成的1500平方米消化内镜室宽敞明亮、干净整洁,依靠奥林巴斯电子内镜主机及内镜、大小超声内镜、双通道治疗内镜、电子染色放大内镜、电子十二指肠镜、小肠镜、氩离子凝固电切设备等一流消化道介入治疗设备,可以为广大患者提供更优质、更精准的内镜诊疗服务。

12月初,患者董先生在术后第5天办理了出院手续,此前他在胃镜检查时发现胃底粘膜下有一处2.8cm的隆起,由于病变较大,既往治疗需要进行开腹或者腹腔镜肿瘤切除,但随着消化



内镜技术的发展,科室专家利用经自然腔道内镜切除术完整切除病变,胃壁保留完整,避免了患者胃部穿孔的伤害,减少了患者的痛苦。

紧跟学科发展前沿 打造一流专科团队

精准医学时代的到来,使分工更细致的亚专业发展势在必行。经过多年高质量发展,目前济医附院消化内科设有食管胃肠疾病组、胆胰疾病组、肝病治疗组、内镜治疗组、炎症性肠病组、消化重症监护室+人工肝组等多个亚专业方向。

“亚专业方向的区分,让我们个人发展方向更为明确,有利于在教学、科研等方面不断突破,从而反哺临床。”作为科室食管胃肠疾病组诊治组组长,何恒擅长治疗消化道息肉及肿瘤内

镜下切除,积累了大量经验。他介绍,科室各亚专业均紧跟时代步伐,不断创新,不断超越,引进、创新开展了多项技术水平先进、居于国内领先的内镜诊治技术。

目前,科室常规熟练开展食管及胃底静脉曲张套扎及注射治疗,ERCP系列治疗19项;消化道EFR、MBM、ESD、ESE、POEM、STER等16项;小肠镜诊疗,消化道肿瘤及早癌诊疗;超声内镜诊疗IDUS、穿刺活检等14项;双镜及NOTES等5项内镜技术,其中,双镜联合技术为济宁地区首创。

在人才梯队建设方面,济医附院消化内科将人才建设作为科室发展的基础,不断完善住院医师培训教育工作,建立完善住院医师管理制度及各种标准操作规范。科室承担济宁医学院等医学院校研究生、留学生、本科

生理论和实践教学;住院医师规范化培训及各种专科、全科医务人员培训;济宁及周边地区消化内镜医师培训。

始终坚持“以患者健康为中心”的服务理念,科室全体医护人员精益求精,不断开拓创新,先后获得山东省临床重点专科、国家级住院医师规范化培训基地、全国肝胆病防治技术示范基地、中国食管胃静脉曲张诊治规范基地、中国医师协会高级内镜医师培训基地、国家消化道早癌防治中心联盟成员单位等荣誉。

展望未来,医院消化内科还将以介入治疗技术为特色,不断提升临床思维、诊疗水平,以精湛的技术、优质的服务,为患者的健康保驾护航。王一波教授表示,科室将持续坚持医、教、研协同并重,重视团队建设和人才培养,在医疗质量上狠下功夫,进一步提高学科的实力和影响力。

济宁市首届“职业健康达人”风采大赛结束 10名优秀个人、8支代表队获奖



笔试
现场。

本报济宁12月15日讯(记者 郭纪轩 通讯员 蔡令艺)日前,由济宁市卫生健康委员会和济宁市总工会主办,济宁市疾病控制中心协办,山东省戴庄医院(济宁市职业病医院)承办的济宁市首届“职业健康达人”风采大赛顺利举行,全市县市区和市直代表队共44人参加了竞赛及颁奖典礼。

赛前,济宁市卫生健康委员会和济宁市总工会领导在致辞中表示,本次大赛以劳动者职业健康为中心,以实现在岗劳动者职业病发病人数和工作相关疾病发病人数下降为导向,切实保护劳动者健康权益。

据悉,大赛以争做“职业健康达人”为主题,通过开展相关活动,实现“以赛促学,以赛促用”的目的,促进用人单位职业病防治主体责任进一步落实,达到“职业健康达人”标准的人数逐年上升。

参赛人员经过理论考试、职业技能展示、团队抢答、团队职业场景演练4个环节的同台竞技,10位“职业健康达人”优秀个人脱颖而出,在经过综合评审后,决出个人一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名;参赛队伍根据综合得分决出团体一等奖1个代表队、二等奖2个代表队、三等奖5个代表队。

首批省级区域中医医疗中心建设单位公布 济宁市中医院成功入选



济宁市中医院
获评省级区域中医医疗中心。

本报济宁12月15日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉)近日,山东省卫生健康委公布了首批省级区域中医医疗中心名单,济宁市中医院成为济宁市唯一省级区域中医医疗中心建设单位。

据了解,首批山东省省级区域中医医疗中心建设是山东省卫生健康委(中医药管理局)为加强全省中医药服务体系、提升全省中医药服务能力的一项创新举措,旨在通过规划发展、专科建设、人才培育等方面给予一定政策支持,组织建设一批区域中医综合诊疗中心,逐步打造一批在本地区具有较高知名度、中医药特色优势突出、综合实力较强、中医临床诊疗能力、区域重大疾病和疑难危重症诊疗能力位于本地区领先地位、辐射带动能力强的区域中医综合诊疗中心。

经单位申报、资料审核、专家评审等程序,济宁市中医院被确定为山东省首批省级区域中医医疗中心建设单位,其

建设周期为三年。该院始建于1959年,是国家三级甲等中医医院,全国针灸临床中心济宁分中心、省级文明单位、省级院士(针灸大师石学敏院士)工作站,国家中医住院医师规范化培训基地。

济宁市中医院院长王祥生表示,医院将按照省级中医区域诊疗中心建设相关要求和自身发展规划与目标,对标国内知名医院,以“创名院、建名科、育名医、制名药”为目标,聚力突破、勇闯新路,不断加强内涵建设,切实发挥区域辐射带动作用,真正把济宁市中医院建成鲁西南地区中医药特色优势明显、技术先进、服务一流的省级区域中医医疗中心,为健康济宁、健康山东建设做出更大贡献。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:施园